

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年7月7日 星期四 农历六月初九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7813期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

中国网络文艺知识产权纠纷人民调解委员会成立

由中国作家协会发起的中国网络文艺知识产权纠纷人民调解委员会7月6日在北京成立。

记者从中国作协当日在京召开的全国重点网络文学网站联席会议上了解到,为营造网络文艺行业发展更好的法治环境,在司法部和北京市司法局的直接指导下,中国作协组织知识产权领域资深专家、法律界专业人士、网络平台负责人、人民调解员等组成专门针对网络文艺知识产权纠纷进行调解的人民调解组织,

主要开展普法教育、法律咨询、纠纷调解、维权诉讼等工作,旨在保护网络文艺作品的知识产权,维护网络作家的合法权益。

联席会议上,近50家重点网络文学平台负责人、全国省级网络文学组织负责人、知名网络作家和评论家还共同发起《网络文学行业文明公约》,呼吁加强网络文明建设,优化网络文学行业生态,推动网络文学高质量发展。

据新华社

守护群众“舌尖上的安全”

——记全国公安机关爱民模范集体、隆化县公安局食药安全保卫大队

□ 河北法制报记者 王黎冬
通讯员 祁欣宇

抽丝剥茧,发现劣质食品药品中的非法成分;火眼金睛,让假药、假酒无所遁形;循线追踪,深挖制假毒害源头。肩负保护群众“舌尖上的安全”的隆化县公安局食品药品安全保卫大队,自2012年成立,共破获食品、药品、农资、知识产权领域刑事案件110余起,其中涉案金额百万元以上案件20余起,抓获犯罪嫌疑人130余名,端掉制假、售假窝点30余处,涉案金额总计达5000余万元,有力保障了人民群众的饮食用药安全。2022年,该大队荣获“全国公安机关爱民模范集体”称号。

爱民为民 锤炼过硬本领

“民以食为天,食以安为先”,这一民间俗语深刻道出了食品和食品安全的重要性。近年来,隆化县公安局食药安保大队坚持把以人民为中心的发展理念贯穿于打击食品药品犯罪的全过程,把“生命至上、安全第一”的价值追求体现在打击食品药品违法犯罪的方方面面。

6月19日,星期日。当晚9

时许,食药大队民警们正在办理一起非法经营案件,大家还都坚守在工作一线……他们舍小家顾大家,没有时间去照顾家中的老人和小孩,有时忙得两三天才和家人通个电话,通话的时间还大多是在出差办案的路上;他们克服了警力严重不足上的困难,经常加班加点、不分昼夜。

“我们研究了很多成功的案例,大家也会共同探讨办案过程中遇到的问题,一‘钻’就是半天。通过各种大练兵活动,真的是极大地提升了我们主动发现、精准打击等能力和水平。”大队民警笑着向记者介绍。同时,大队加大了和市场监督管理局、卫计局、农业农村局等有关行政主管部门的联系,不断深化协调联动意识,切实构建了一个新型有效、衔接紧密、责任明晰、程序细化的行刑衔接机制体系,实现了线索移交、信息共享、联合执法、检验鉴定的无缝衔接,进一步提升了打击合力。

南征北战 屡破重特大案件

“我们只有加大打击力度,才能给犯罪分子巨大的震慑。”在谈到打击食品领域犯罪时,大队长郝思聪说道。在案件侦办过程

中,大队民警多次远赴外省,深入地形复杂、持续高温和环境恶劣的办案一线,冒着被野兽、犯罪分子袭击的危险,行程数万公里,连续作战、缜密侦查,破获了一批国内有影响的重大案件。

2020年9月,大队民警在初步获取有人通过互联网和微信大量销售有毒有害减肥胶囊的线索后,先后辗转河南、河北、北京、浙江、广东等地,历时3个多月,行程一万多公里,克服重重困难,最终将生产销售有毒有害减肥胶囊的犯罪嫌疑人胡某彬等13名犯罪嫌疑人抓获归案,打掉了生产有毒有害食品黑窝点5处,生产线5条,冻结涉案赃款100余万元,并查获了大量禁止生产销售的西药西曲曲明、荷叶粉、决明子粉、散装空胶囊等生产原材料及150余万粒待售有毒有害减肥胶囊,涉案金额1000余万元。这起涉及全国30个省(市、自治区)的网络销售有毒有害食品案件被成功破获后,市局先后两次发来贺电,承德市委主要领导对此案的侦破工作给予了充分肯定并作出了重要批示。

强化防范 筑牢护民之盾

“守好食品药品安全防线”是

食药大队民警记在本上、刻在心里的第一要务。他们也切实做到了抓早抓小,防范在先,最大程度减少了此类犯罪对人民群众生命健康带来的损害。

近年来,该大队结合公安部开展的“惠民利企大调研大走访”活动,围绕企业、校园、农村、社区等进行走访宣传和密切排查,极大地提高了人民群众防范假劣食品药品侵害的能力水平。通过大队全体民警行之有效的工作方法,收集到食药领域违法犯罪线索30余条,破获辖区内销售有毒有害食品案件13起,有力震慑了辖区内食药领域犯罪活动,切实保护了人民群众“舌尖上的安全”。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。”隆化县食药安保大队全体民警将始终牢记人民警察的职责和使命,以群众最关心、最直接、最现实的利益为出发点,从群众生活密切相关的“小事”着手,踏踏实实为群众办好事办实事。以更强的责任感、更高的要求、更扎实的工作,攻坚克难、不辱使命,全力投身于打击食品药品等领域违法犯罪活动中,为百姓生命健康、万家幸福和社会的和谐稳定做出积极贡献。

最高法发布保护劳动者合法权益类指导性案例

新华社北京7月6日电(记者 齐琪 罗沙)最高人民法院6日发布了第32批共7件指导性案例,主要为保护劳动者合法权益类案例,供各级人民法院审判类似案件时参照。

指导案例179号“聂美兰诉北京林氏兄弟文化有限公司确认劳动关系案”。该案例以实质要件为判断标准,通过辨析劳动者与用人单位签订的合同内容的性质、合同实际履行中体现出来的权利与义务关系来确定双方劳动关系,防止用人单位利用优势地位通过订立其他合同方式掩盖用工事实,变相地排除国家法律赋予劳动者的法定权利,实现更好地保护劳动者合法权益的目的。

指导案例180号“孙贤锋诉西安西人力资源开发有限公司劳动合同纠纷案”。本案例细化了用人单位单方解除劳动合同行为合法性的判断标准,有助于引导用人单位遵守诚实信用原则,有利于保障劳动者的合法权益,对构建和谐劳动关系具有积极意义。

指导案例181号“郑某诉霍尼韦尔自动化控制(中国)有限公司劳动合同纠纷案”。该案例对于民法典施行后用人单位合理构建性骚扰防范

处置机制,切实提升全员防范意识,有效防范职场性骚扰行为,具有一定的示范指导意义。

指导案例182号“彭宇翔诉南京市城市建设开发(集团)有限责任公司追索劳动报酬纠纷案”。本案例对于规范用人单位用工自主权,引导用人单位在劳动合同履行过程中秉持诚信原则,建立和谐、稳定、良性互动的劳动关系具有积极作用。

指导案例183号“房玥诉中美联泰大都会人寿保险有限公司劳动合同纠纷案”。本案例对人民法院审理涉年终奖的劳动争议案件具有指导意义,防止用人单位借规章制度之名侵害劳动者合法权益。

指导案例184号“马筱楠诉北京搜狐新动力信息技术有限公司竞业限制纠纷案”。本案例对竞业限制相关问题进行了规范,有效保障了劳动者的择业自由权。

指导案例185号“闫佳琳诉浙江喜来登度假村有限公司平等就业权纠纷案”。本案例对于人民法院正确认定平等就业权纠纷中就业歧视行为,准确把握企业用工自主权和劳动者平等就业权的关系,具有指导意义。

张家口市公安局发布举报涉枪涉爆违法犯罪奖励办法

河北法制报7月6日讯(张公轩)为鼓励广大群众揭发检举涉枪涉爆违法犯罪行为,提高公安机关发现、打击涉枪涉爆违法犯罪的能力,有效防范和减少枪爆案件、事故的发生,全力维护社会治安稳定,张家口市公安局制定了举报涉枪涉爆违法犯罪奖励办法,并于今天发布施行。

办法规定,举报合法配枪单位违法违规购置、储存、使用枪支弹药,经查证属实的,视情给予举报人2万元至5万元人民币的奖励。举报非法制造、买卖枪支,经查证属实的,视情给予举报人5000元至2万元人民币的奖励。举报非法持有、私藏猎枪、射击运动枪、自制火药枪,经查证属实的,1支奖励1万元,2支奖励2万元,3支(含)以上的奖励5万元。举报非法持有、私藏军用枪支,经查证属实的,1支奖励2万元,2支奖励4万元,3支(含)以上的奖励8万元。举报非法制造、买卖、运输、邮寄、储

存、使用炸药、雷管、烟火药、黑火药等爆炸物品,经查证属实的,视情给予举报人1万元至3万元人民币的奖励。举报非法运输、储存烟花爆竹,经查证属实的,视情给予举报人3000元至1万元人民币的奖励。举报民用爆炸物品生产、销售单位和爆破作业单位违规运输、储存、使用爆炸物品,经查证属实的,视情给予举报人2万元至5万元人民币的奖励。通过举报,破获爆炸物品、烟花爆竹、枪支弹药重大案件的,视情给予举报人3万元至8万元人民币的奖励。

办法还公布了张家口市公安局举报电话:0313-8682864(工作时间),0313-8682870(昼夜),0313-8682870(传真);杨警官、张警官,电话:15231328866、15694934405。举报信件邮寄地址:张家口市中心区治安警察支队,邮政编码075000。举报电子邮箱:jkzazdwgdd@126.com。

打击整治养老诈骗



为深入推进打击整治养老诈骗专项行动,切实提高老年人识骗防骗能力,7月5日下午,大厂回族自治县政法委组织政法各部门干警深入社区开展防范养老诈骗宣传活动。干警们来到某小区花园内,通过拉横幅、向过往群众发放宣传材料的方式,宣讲如何防范和举报养老诈骗,手把手指导老年群众安装和使用“国家反诈中心”App,叮嘱他们不贪图小便宜、不透露个人信息、不轻易转账汇款,呼吁年轻人多关心关爱家里的老人,如遇可疑情况及时拨打报警电话。图为干警向老年人宣传如何防范养老诈骗。

赵悦 于海雷 摄

虚假网贷App调查:号称“低息贷款” 仿冒金融平台

□ 新华社“新华视点”记者 王阳 吴剑锋

近日,山东李先生接到一通陌生来电,询问他是否需要低息贷款。正为资金短缺发愁的李先生,按照对方指引下载了一款网贷App。一番操作后,对方以验资、认证为由4次骗取李先生共计10余万元。

国家网信办反诈中心近期监测发现多起仿冒投资平台进行诈骗的事件。“新华视点”记者调查发现,不少虚假网贷App仿冒银行、金融平台,诈骗分子多方引流、大量分发。

暗访:留下手机号当天接到多个网贷诈骗电话

“我们已经为你准备了40万贷款的额度,请注意查收”“无抵押,低利率,快放款”……瞄准一些人“用钱心切”的心理,诈骗分子在网络上大量发布“黑户可贷”“无审核”等广告信息,吸引用户上钩。

记者随机进入一个名为“黑户贷”的网站。该网站声称,“1分钟提交,3分钟到账。不用房产作抵押贷款,从25岁到50岁都适用。无视黑白,百分百放款”。在网站引导下,记者留下电话号码,随即该网站弹出一款贷款App,无需经应用商店即可点击下载。

记者又随机登录了十几个类似网站,也接到了境外电话,要求下载指定贷款App。

“这些号码均是诈骗电话,切记不要下载软件,不要相信任何先支付后打款的承诺。”在记者暗访涉网贷App的过程中,民警通过电话多次发出预警,提醒记者存在被骗风险。

据公安部统计,2021年以来,60%以上的诈骗都是通过虚假手机App实施。其中,虚假网络贷款App诈骗是主要类型之一。

中国人民公安大学治安学院副教授李海波介绍,虚假网贷诈骗中,犯罪嫌疑人一般通过网络、电话、短信等方式发布办理贷款的广告信息,在被害人下载安装

网贷App后,冒充银行、贷款公司工作人员联系被害人,以收取手续费、缴纳年息、保证金、税款、代办费等为由,诱骗被害人转账汇款。

“李鬼”式App迭代更新,多种渠道引流推广

记者调查发现,近年来,诈骗犯罪分子升级变换作案手法,网贷诈骗App打擦边球、迭代更新,欺骗性更强。

——假借知名企业名头行骗。

诈骗分子仿冒京东金融、马上金融、360借条等平台,推出大量“李鬼”式App,以相似标志和产品介绍以假乱真,以“小额返利”等诱导网民访问下载,进而实施诈骗。平安银行曾发布声明,不法分子利用仿冒App、网站进行贷款诈骗。

家住福建福州的林先生就曾在自称“宜人财富有限公司”分公司“开发”的宜人财富App上被骗4000元解冻金。当他向“宜

人财富”投诉,该公司回应称,其官方工作人员不会以任何名义收取费用,林先生遭遇了假冒网贷App诈骗。

值得注意的是,目前,涉诈金融类App改头换面频繁。同一团伙往往通过更换涉诈App名称、域名等方式快速更新换代,有的可能仅存活几天就关闭,过段时间换个名字卷土重来。

——通过网站封装躲避审核。

记者调查发现,不少受害者根据“指引”下载的涉诈金融类App都是由黑灰产技术人员按照诈骗分子要求封装的。所谓封装,是将网址、应用名、LOGO、启动图打包形成一个App应用包,使网站以App形式呈现。

业内人士介绍,涉诈贷款网站经过封装,摇身一变成涉诈贷款App,成本极低,令人防不胜防。此前,一款名为“众安”的虚假贷款类诈骗App,就是由一个租用境外服务器的虚假贷款网站封装而来。

(下转第2版)



为提高农村地区群众的交通安全意识、文明交通意识,进一步消除交通安全隐患,7月5日,邯郸市交巡警支队丛台三大队“美丽乡村行”宣讲小分队走进黄梁梦吕仙祠广场,开展“美丽乡村行”交通安全教育宣传活动。活动中,民警通过摆放展板、发放宣传手册的形式向群众宣讲交通安全知识,同时结合近期发生的电动自行车交通事故,讲解佩戴安全头盔的重要性。图为民警教小朋友如何正确佩戴安全头盔。

苗文金 摄